imie, nazwisko, numer indeksu
Egzamin poprawkowy z RPiS (cze$é I - 60 minut, 11 marca 2013)

Wskazoéwka: pisanie obliczenl na tej kartce nie jest obowiazkowe, ale moze zaowocowaé wieksza
liczba punktéw w przypadku drobnych bledéw rachunkowych. Podobnie jest z innymi uzasadnie-
niami.

Zadanie 1 (1 punkt). Rzucamy 2013 symetrycznymi monetami. Podaj wartos¢ oczekiwang tacz-
nej liczby wyrzuconych reszek.

Zadanie 2 (2 punkty). Trzy koty lowia myszy. Kot i-ty lowi mysz z prawdopodobieristwem £,
przy czym zdarzenia te sg niezalezne. Niech X bedzie liczba ztowionych myszy. Policz P(X = 1)

i wariancje X.

Zadanie 3 (2 punkty). Niech X,Y beda zmiennymi losowymi o wartosciach naturalnych o skon-
czonej warto$ci oczekiwanej i wariancji. Dla kazdego z ponizszych wzoréw napisz A jesli jest
spelniony zawsze, B jesli jest spelniony nie zawsze ale przy zalozeniu niezaleznosci, C jesli na-
wet dla niezaleznych zmiennych nie musi zachodzi¢. Za dobra odpowiedz 0,5 punktu, za zlg -0,5
punktu.

o ... E(X+Y)=EX + EY
o ... Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y)

o ... gx (D)gy (t) = gx+y (t) (funkcje tworzace)
o ... E(XY) = (EX)PY

Zadanie 4 (1 punkt). Niech X bedzie liczba punktéw, ktore dostanie osoba odpowiadajaca losowo
za poprzednie zadanie (tzn. daje losowo odpowiedz A, B lub C, niezaleznie w kazdym podpunkcie).
Policz EX i VarX.

Zadanie 5 (1 punkt). Niech X,, ~ Binom(n, +). Policz lim,_, P(X,, = 3).

1
n

limy oo P(Xn =3) =......

Zadanie 6 (2 punkty). Niech X ~ Pois(4). Oszacuj z gory P(X > 8) z nieréwnosci Markowa i
Czebyszewa.

Markow: P(X >8) <......

Czebyszew: P(X >8) < ......



Zadanie 7 (1 punkt). Funkcja gestosci pewnego rozkladu ciaglego jest réwna fx(z) = z na
przedziale [0, al, i 0 poza tym przedzialem. Jaka jest wartosé¢ a?

Zadanie 8 (2 punkty). Niech X,Y beda dwiema zmiennymi niezaleznymi o rozkladzie jednostaj-
nym Unif(0,1). Niech Z = X + Y. Narysuj wykres funkcji gestosci Z.

>

Zadanie 9 (1 punkt). Dystrybuanta pewnego rozkladu ciaglego jest réwna Fx(n) =1— 1 dlan
catkowitych dodatnich. Jakie wartosci moze przyjmowac¢ Fx (m)?

Zadanie 11 (1 punkt). W nieprzywiedlnym laincuchu Markowa o 6 stanach wszystkie stany sa
powracajace okresowe z okresem d. Jakie warto$ci moze przyjmowaé d?

Zadanie 12 (3 punkty). Maszyna losujaca rzuca 2 kostkami szesciennymi i do tacznej sumy oczek
dodaje nieznang liczbe catkowita 6. W trzech losowaniach uzyskali§my nastepujace wyniki: 20,
23, 24. Podaj warto$é¢ funkcji wiarygodnosci dla poszczegolnych wartosci parametru 6. Zaznacz
warto§¢ parametru, ktérg daje metoda MLE.

Zadanie 13 (2 punkty). Niech X ma rozktad x? z 1 stopniem swobody. Policz EX i wyraz
P(X < EX) przy uzyciu dystrybuanty standardowego rozktadu normalnego ®.



